Mathematische Optimierung Ubungsbeispiele SS 2009

27. Besitzt das folgende Restriktionensystem eine zuléssige Losung?

28.

29.

30.

31.

32.

2x1 + ®xy + @3
29 + 3z3

rT — 2562

wobei x1 > 0,29 > 0,23 > 0.

3
5
4,

VI IA

a) Uberlegen Sie sich eine méglichst einfache Moglichkeit, untere Schranken l; < x; bei der Losung

linearer Programme zu beriicksichtigen.
b) Losen Sie mit der Methode aus (a):

max 4x; + 3x9
unter x1 + a9 < 7
31 + 229 < 18
r1 + 3$2 < 15,
wobei x1 > 2, 29 > 1.
Losen Sie das lineare Programm
max —x1 + 29 + x3
unter 3rs + x3 < 120
r1 — a2 — 4dx3 < 80
—3r1 —+ zo + 2x3 < 100

x9 >0, x1, w3 frei.

Wie éndert sich die Losung, wenn nur x; eine freie Variable ist? Wie éndert sich die Losung, wenn

alle drei Variablen frei sind?

Losen Sie max —5x1 + 3z9 + 2z3 unter den Restriktionen

1 + 22 — 3
-xry + T2 + X3
21 4+ 2x9 + 23

wobei 0 < x1, 29,23 < 5.

Bestimmen Sie eine moglichst gute Niherungslosung des
T =
Tro9 =
T + w2 =

mithilfe eines linearen Programms.
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Demonstrieren Sie die Simplexinterpretation des Simplex-Verfahrens anhand des folgenden linearen

Programms:
max r1 + X9

unter %xl + X9

21 + 9
1,72 >0

IA A

Hinweis: Bringen Sie dazu das lineare Programm zuerst auf die Form

{mincdz | Ax = b, 'z =

mit e = (1,...,1).

1, z >0}



